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La UTM va fi creat un Cen-
tru de Excelenţă în domeniul 
Tehnologiilor Informaţionale. 
Un memorandum de înţele-
gere în acest sens a fost sem-
nat pe 24 septembrie 2014 
între Guvernul RM, Agenţia 
SUA pentru Dezvoltare Inter-

naţională (USAID), compania 
Microsoft şi International Bu-
siness Machines Corporation 
(IBM). 

Evenimentul propulsează 
RM cu încă un pas în dezvol-
tarea Tehnologiei Informaţiei 
şi Comunicaţiilor – un sector 

ce se află în topul celor mai 
dinamice din economia digi-
tală globală, dar şi din econo-
mia naţională. „Avem nevoie 
de un sector al tehnologiilor 
informaţionale capabil şi pu-
ternic, iar Guvernul e hotărât 
să contribuie la dezvoltarea 

UTM va avea un 
Centru de Excelenţă 
în domeniul TI 
industriei şi atragerea in-
vestiţiilor în domeniu. Astfel 
vom putea oferi o guvernare 
transparentă şi eficientă, for-
ţă calificată de muncă şi vom 
putea crea locuri de muncă 
bine plătite acasă”, a men-
ţionat Premierul RM Iurie 
Leancă în cadrul ceremoniei 
de semnare a memorandu-
mului.

Centrul va fi creat prin 

intermediul unui parteneriat 
public-privat şi va constitui 
o platformă educaţională in-
teruniversitară, oferind acces 
la oportunităţile de studiu, 
dezvoltare şi cercetare tu-
turor instituţiilor de învăţă-
mânt implicate în procesul 
de pregătire a specialiştilor în 
domeniul TIC. Tinerii vor avea 
acces la săli dotate cu echipa-
mente de ultimă generaţie, 

programe educaţionale per-
formante şi un mediu de stu-
diu tehnologic avansat. Con-
tribuţia esenţială a Centrului 
la îmbunătăţirea procesului 
de pregătire a specialiştilor 
în domeniul TIC va fi marca-
tă prin combinarea celor mai 
bune practici educaţionale, 
celor mai recente tehnologii 
şi transferului de cunoştinţe 
şi experienţă. 

Centrul de Cercetări Enologice

Pe 25 noiembrie 2014, la UTM a fost semnat un Memo-
randum de Înţelegere pentru crearea primului Centru de Ex-
celenţă şi Accelerare în Tehnologii şi Design în RM. Centrul va 
stabili un parteneriat public privat între Ministerul Educaţiei, 
UTM şi Proiectul „Creşterea Competitivităţii şi Dezvoltarea 
Întreprinderilor II” (CEED II), finanțat de Agenţia SUA pentru 
Dezvoltare Internaţională şi Asociaţia Patronală a Industriei 
Uşoare din RM.

 Memorandumul a fost semnat de Igor Grosu – din par-
tea Ministerului Educaţiei; Ion Bostan, rectorul UTM; Doina 
Nistor, directorul Proiectului USAID CEED II, Alexandra Can, 
preşedintele Asociaţiei Patronale a Industriei Uşoare din RM. 

Rectorul Ion Bostan a mulţumit tuturor celor care au stat 
la sorgintea creării acestui Centru şi semnării memorandu-
mului, exprimându-şi bucuria că centrul va funcţiona anume 
la UTM, oferind noi oportunităţi pentru crearea locurilor de 
muncă, susţinând tinerii antreprenori să-şi creeze propria 
afacere. 

Centrul va permite tinerilor sa facă networking cu desig-
neri şi antreprenori cunoscuţi pe piaţa autohtonă şi va orga-
niza lecţii online cu designeri de peste hotare. În acest scop 
se vor oferi spaţii dotate cu echipament specializat, facilităţi 
de accelerare şi mentorat. Va fi creat un spaţiu de co-working 
cu acces la biblioteca electronică, reviste, cărţi şi mostre de 
textile. Acest mediu creativ, tehnologic şi inovaţional, cre-
at în consonanţă cu cele mai bune practici internaţionale, 
va  contribui la perfecţionarea competenţelor şi abilităţilor 
tehnice, crearea unei viziuni globale şi a unei atitudini flexibi-
le a studenţilor, tinerilor designeri şi a profesioniştilor. 

Centrul va avea o suprafaţă de cca 800 m.p., spaţiul fiind 
oferit de UTM şi amplasat strategic în apropierea FIU. Proiec-
tul USAID CEED II va oferi suport financiar în finisarea spa-
ţiului şi dotarea lui cu facilităţi multimedia şi echipament de 
producere de ultimă generație. Sectorul privat, reprezentat 
de APIUS, va contribui cu resurse educaţionale, instructori, 
proiecte practice şi programe de mentorat. Pe viitor se pre-
conizează atragerea în proiect a altor parteneri – atât com-
panii private, cât şi donatori. 

Pe 28 noiembrie, la Catedra de Eno-
logie a UTM a fost inaugurat un Centru 
de cercetări în vinificaţie. Laboratoarele 
sunt dotate cu utilaj modern, procurat 
în baza investiţiilor oferite de Banca Eu-
ropeană de Investiţii în cadrul Progra-
mului de modernizare a ramurii „Filiera 
vinului”. La inaugurare au participat 
Prim-ministrul RM Iurie Leancă şi mi-
nistrul Agriculturii şi Industriei Alimen-
tare Vasile Bumacov.

Premierul a subliniat că sectorul vi-
tivinicol rămâne unul strategic pentru 
economia naţională: „Oricât de mult 
am preţui munca celor care muncesc 

la recoltarea strugurilor, nu vom obţi-
ne niciodată un produs finit de calitate 
fără activitate ştiinţifică, fără inovaţii 
şi tehnologii noi. Cele mai importante 
investiţii la această etapă sunt cele în 
pregătirea specialiştilor”.

„Avem posibilitatea să procurăm 
cel mai modern utilaj pentru proce-
sul de studii şi  cercetări ştiinţifice”, a 
menționat şeful Catedrei de Enologie, 
prof. Anatol Bălănuţă. „Avem şi cro-
matograf cu spectrometru de masă, şi 
cromatograf de lichide, şi aparat Bahus. 
Aceste utilaje permit efectuarea unor 
cercetări mai aprofundate şi elaborarea 

unor tehnologii noi. În plus, acest utilaj 
ne permite să avem relaţii mai strânse 
cu universităţile europene, or, acum 
noi suntem dotaţi poate chiar mai bine 
decât unele dintre acestea”, a precizat 
specialistul.

În cadrul Centrului a fost creată şi o 
secţie de micro-vinificaţie la standarde 
europene. Aici există un aparat unic în 
RM, cu ajutorul căruia se poate determi-
na dacă vinurile au fost falsificate, dacă 
acestea conţin microtoxine, precum şi 
intensitatea culorii sau conţinutul de 
amoniac.

Centrul de suport al securităţii nucleare
Pe 8 octombrie 2014, la FCIM a fost 

inaugurat Centrul Naţional de Suport al 
Securităţii Nucleare, fondat cu susţine-
rea financiară a Autorităţii Suedeze de 
Securitate Radiologică din Suedia.

Centrul este dotat cu echipamente 
ultramoderne, cu care se vor face dife-
rite testări, măsurări, cercetări în dome-
niul radiaţiilor ionizante şi securităţii nu-
cleare. Centrul va contribui la pregătirea 
specialiştilor în radioactivitate, aşteptaţi 
la serviciile vamale, unde controlul radi-
ologic la diferite materiale, mărfuri este 
absolut necesar. Se vor efectua şi cerce-
tări ştiinţifice: teze de licenţă, masterat, 
doctorat. 

Centrul va promova cooperarea pe 
plan naţional şi internaţional cu Agenţia 
Naţională de Reglementare a Activită-
ţilor Nucleare şi Radiologice, cu agenţi 
economici din RM şi de peste hotare; 
va contribui la organizarea în comun cu 
autorități terţe cointeresate a conferin-
ţelor ştiinţifice, simpozioanelor, semina-
relor şi exerciţiilor în problemele actuale 
din domeniul securităţii nucleare.

În prezent UTM este asociată la Re-

ţeaua Internaţională pentru Educaţie în 
domeniul Securităţii Nucleare.

La eveniment au participat: acad. 
Ion Bostan, rectorul UTM; acad. Ion Ti-
ghineanu, vicepreşedinte AŞM; Dorin 
Duşceac, viceministru al Mediului; Vi-
viana Sandberg, manager de proiect 
în Autoritatea Suedeză de Securitate 

Radiologică; Thomas Jonter, profesor 
la Universitatea din Stockholm, Suedia; 
dr. hab. Artur Buzdugan, directorul 
Agenţiei Naţionale de Reglementare a 
Activităţilor Nucleare şi Radiologice din 
RM; prof. univ., dr. hab. Ion Băhnărel, 
prim-vicedirector al Centrului Naţional 
de Sănătate Publică.

Pe 13 noiembrie 2014,  o 
delegaţie de parlamentari din 
Liechtenstein au efectuat o 
vizită de lucru la Centrul Uni-
versitar de Formare Continuă 
al UTM pentru a se documen-
ta asupra activităţii Centrului 
CONSEPT – Consolidarea Sis-
temului de Educaţie Profesi-
onală Tehnică, coordonat şi 
realizat cu sprijinul Fundaţiei 
pentru Dezvoltare a Educaţiei 
din Liechtenstein – LED. 

Acad. Ion Bostan, rectorul 
UTM, a menţionat că Centrul 
CONSEPT activează la UTM al 
7-lea an şi se ocupă de per-
fecţionarea cadrelor didacti-
ce din şcolile profesionale de 
profil tehnic din RM. Impor-
tanţa lui este deosebită – fără 
muncitori calificaţi o societate 
nu poate progresa.

În perioada sovietică şco-
lile profesionale tehnice din 
RM activau pe lângă între-
prinderile mari, dar odată cu 
demolarea ex-URSS acestea 
au dispărut. Astăzi, în învăţă-
mântul profesional tehnic din 
RM intervin schimbări mari. 
Cele 23 de şcoli profesionale 

incluse în proiectul CONSEPT 
formează o reţea de instituţii 
amplasate pe întreg teritoriul 
ţării şi beneficiază de susţine-
re din partea Fundaţiei LED, 
contribuind astfel la restruc-
turarea învăţământului voca-
ţional tehnic.

Parteneriatul dintre UTM 

şi Fundaţia LED a fost stabilit 
încă în 2007, autorul proiec-
tului CONSEPT – Rudolf Batli-
ner, iar echipa reprezentanţei 
LED în RM fiind condusă de 
Frik Pius. Scopul: perfecţio-
narea învăţământului profesi-
onal tehnic de toate nivelele: 
secundar profesional (Vocaţi-
onal Tehnic, Postvocaţional/
colegii şi Universitar).

Pe parcursul celor 7 ani 
de activitate a Centrului CON-
SEPT au trecut cursuri de for-
mare profesională 1200 de 
cadre didactice şi manageri-
ale din aceste şcoli.  Fundaţia 
LED a asigurat o bună bază 
materială, dotând sălile de 
training şi de instruire practi-
că cu echipament tehnologic 
şi didactic modern în valoare 
de 1,23 mil. lei, şi anume: 2 săli 

Centrul de Excelenţă 
pentru tinerii designeri 
din industria uşoară 

Parlamentari din Liechtenstein la UTM

de training; laboratorul „Teh-
nologia Alimentaţiei Publice” 
(Catedra TOAP/FTMIA); atelie-
rul pentru perfecţionarea ca-
drelor didactice din industria 
uşoară (FIU); atelierul pentru 
instruirea în domeniul sudării 
la FIMIT. De aceste săli/labo-
ratoare se folosesc şi studenţii 
UTM, mulţi dintre ei devenind 
după absolvire cadre didacti-
ce în şcolile profesionale. Au 
beneficiat de cursuri de for-
mare şi 166 de cadre didactice 
ale UTM, majoritatea deve-
nind formatori la cursurile de 
formare continuă a cadrelor 
didactice din învăţământul 
profesional tehnic.

Parteneriatul UTM-LED 

este foarte benefic pentru 
relansarea învățământului 
profesional-tehnic în RM şi în 
acest context la întâlnirea cu 
delegaţia din Liechtenstein 
conf., dr. Maia Vasiliev, şefa 
Departamentului pentru per-
fecţionarea cadrelor didactice,  
şi conf., dr. Valentin Amariei, 
prorector UTM şi director al 
Centrului Universitar de forma-
re continuă, au exprimat since-
re mulțumiri poporului din Lie-
chenstein pentru susţinerea ce 
ne-o acordă pe acest plan.

Membrii delegației au 
efectuat vizite de documenta-
re la laboratoarele specializate 
din cadrul UTM, precum şi în 
oraşul Bălţi.


